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 فهُ ؾْٛ

 

 ثطضؾي پبضأتط ٞبي زيؿه ٚ ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي

 پبضأتط ٞبي اؾبؾي ٘ٛاض

 (....  .ظطفيت اؾٕي ، ظطفيت چٍبِي ، ظطفيت ٚالؼي ٚ ): پبضأتط ٞبي ظطفيتي  (1

 (...  ٘طخ ا٘تمبَ اؾٕي ،  ٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي ٚ): پبضأتط ٞبي ظٔب٘ي  (2

(a)  اٌط ثرٛاٞيٓ : زضنس ٚالؼي ٘ٛاضB ٝثبيت اعلاػبت ضا ضٚي ٘ٛاض شذيطٜ وٙيٓ ث B+G ٓثٙبثطايٗ:  ثبيت فضب ٘يبظ زاضي 

x= 
𝐵

𝐵+𝐺 
 (زضنس ظطفيت ٚالؼي )100% × 

(b)  اٌط : ظطفيت اؾٕي ٘ٛاض ٔغٙبعيؿيLt ٚ عَٛ ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي ثط حؿت ايٙچ D ٜچٍبِي ٘ٛاض ثط حؿت ثبيت زض ايٙچ ثبقٝ آٍ٘ب 

  ثطاثط ٔيكٝ ثب Tظطفيت اؾٕي ٘ٛاض 

 

 
𝑏𝑦𝑡𝑒

𝑖𝑛𝑐ℎ
 T = 𝑙𝑡  ×D  (ظطفيت اؾٕي ٘ٛاض) 

 
 inch byte 

 

 

 ظطفيت ٚالؼي ٘ٛاض = ظطفيت اؾٕي  × زضنس ظطفيت ٚالؼي 

 :پؽ 

 
𝐵

𝐵+𝐺 
  𝐿𝑡  × D × =ظطفيت ٚالؼي ٘ٛاض 

 

 

 ٞعاض ثبيت اعلاػبت لبثُ شذيطٜ ؾبظي اؾت عَٛ ايٗ ٘ٛاض وساْ اؾت؟ 120 ثيت زض ٞط ايٙچ 800زض يه ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي ثب چٍبِي : ٔثبَ

  
inch

Byte
bpiD 100800  

Byte120000وُ اعلاػبت  
 

 ثلان ٞبي اعلاػبت شذيطٜ قسٜ ضٚي آٖ ٔفيس ٔيجبقس ، اعلاػبت زض لبِت %80 ثبيت زض ٞط ايٙچ وٝ 1600زض يه ٘ٛاض زاضاي چٍبِي : ٔثبَ 

  ثبيتي شذيطٜ قسٜ ا٘س عَٛ ٌپ ثيٗ ثلان ٞب چٙس ايٙچ اؾت ؟480
𝐵

𝐵+𝐺 
=  

80

100 
  

 
480

480+𝐺 
=  

8

10 


480

480+𝐺 
=  

8

10 
  3840+8G=4800           

 

8G=4800-3840 

8G=960 

G=120 Byte   
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     𝐺 = 𝐿𝐺 × 𝐷 => 𝐿𝐺 =
𝐺

𝐷
 

 

 

 حبلا 
 

 

   
120

1600  
=  

3

40 
= 0.75 𝑖𝑛𝑐ℎ 

 

 

 :ضاثغٝ ٞبي ٔٛضز ٘يبظ ثطاي حُ ٔؿبيُ فهُ 
D=1600 

G = 120  

LG = x 
                                                                                                                                                                        عَٛ ٌپ ثط حؿت ثبيت

G = LG × D   LG = 
𝐺

𝐷 
 

 
 عَٛ ٌپ ثط حؿت ايٙچ 

  

B = LB × D   LB = 
𝐵

𝐷 
 

 

T = LT × D   LT = 
𝑇

𝐷 
 

 

F = LF × D   LF = 
𝐹

𝐷 
 

 

 ثبيت زض ايٙچ شذيطٜ قسٜ 800 زض ٘هف  ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي زاضاي چٍبِي 10 ثبيت ثب ضطيت ثلاويًٙ 60 ضوٛضز 1000يه فبيُ قبُٔ : ٔثبَ 

1اٌط ٌپ ثيٗ ثلان ٞب  . اؾت 
  ايٙچ ثبقس عَٛ ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي چٙس ايٙچ اؾت؟ 2

 

 

𝐿𝐵عَٛ ٘ٛاض ثط حؿت ايٙچ ٚ 𝑙𝑡 اٌط  + 𝐿𝐺 عَٛ ثلان ٕٞطاٜ ثبقس آٍ٘بٜ تؼساز ثلاوٟبي ٘ٛاض ثطاثط اؾت ثب : 
 

b= 
𝐿𝑇

𝐿𝐵+𝐿𝐺
  

 

 n=BF × 
𝐿𝑇

𝐿𝐵+𝐿𝐺
                                               فطَٔٛ ٟ٘بيي BF = 

𝑛

𝑏
  n = BF × b            
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B = BF × R = 10 × 60 = 600 

LB = 
𝐵

𝐷
 = 

600

800
 = 

3

4
 

  ضوٛضز ثط ضٚي وُ ٘ٛاض لبثُ شذيطٜ ؾبظي اؾت2000 ضوٛضز زض ٘هف ٘ٛاض لبثُ شذيطٜ ؾبظي اؾت ثٙبثطايٗ 1000٘ىتٝ چٖٛ 

 

n=BF × 
𝐿𝑡

𝐿𝐵+𝐿𝐺
                   

 

 

 

 

 

 

2000=10 × 
𝐿𝑡

3

4
+

1

2

  200 = 
𝐿𝑡

3+2

4

                     LT = 200 × 
5

4
 = 250 

 

 پبضأتطٞبي ظٔب٘ي ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي

 

وٛچه ٕ٘بيف   tٔيعاٖ اعلاػبت ٔٙتمُ قسٜ زض ٚاحس ظٔبٖ زض حبِت ايسٜ آَ ضا ٘طخ ا٘تمبَ اؾٕي ٌٛيٙس وٝ ثب: ٘طخ ا٘تمبَ اؾٕي ٘ٛاض  .1

 .زازٜ ٔيكٛز

 

  ٕ٘بيف زازٜ ٔيكٛز وٝ ٕٞٛاضٜ  ťٔيعاٖ اعلاػبت ٔٙتمُ قسٜ زض ٚاحس ظٔبٖ ضا ٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي ٌٛيٙس وٝ ثب : ٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي  .2

t'<t 

 

 :ػٛأُ وبٞٙسٜ ٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي ػجبضتٙس اظ 

 = Gtt             ظٔبٖ عي وطزٖ ٌپ يب  .1
𝐺

𝑡
                    Gtt      

 𝓣                         𝓣 = 𝓣1+𝓣2تٛلف يب    / ظٔبٖ حطوت  .2
 

 

 :ثٝ عٛض وّي يه ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي ضا ثٝ زٚ ضٚـ ٔيتٛاٖ ذٛا٘س 

 .وٝ زض ايٗ ضٚـ ٞس پؽ اظ ذٛا٘سٖ ٞط ثلان ٔتٛلف ٔيكٛز :Blocking Modeضٚـ ثلاوي يب  .1

G B G 

 

 
Btt = 

𝐵

𝑇
 

 

 
 v0 

 T     T1          
                        𝓣 2                        𝓣 2                      
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 :پؽ ظٔبٖ ٚالؼي ذٛ٘سٖ ثطاثط ٔيكٛز ثب 
𝓣1 + Btt + 𝓣2 = ظٔبٖ ٚالؼي ذٛ٘سٖ يه ثلان 

 

 𝓣=𝓣1+𝓣2                          ٝاظ اٚ٘جبيي و   
 

 

 پؽ  

Btt + 𝓣  =  ظٔبٖ ٚالؼي ذٛ٘سٖ يه ثلان 

 

 
ٔيعا٘ب٘تمبَ اعلاػبت ٔٙتمُ قسٜ

وُ ظٔبٖ 
 ٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي = 

 

t' = 
𝐵

Btt  + 𝒯
 

 . ثلان ٔي ايؿتس nٞس پؽ اظ ذٛا٘سٖ  : stream modeضٚـ جطيب٘ي  (2

 
 

  = 𝓣1+ NBtt + NGtt+ 𝓣2 ٖظٔبٖ ٚالؼي ذٛا٘سNثلان  

 NBtt + NGtt+ 𝓣ظٔبٖ ذٛا٘سٖ ٚالؼي 
 

t' = 
𝑁𝐵

𝑁𝐵𝑡𝑡 +𝑁𝐺𝑡𝑡 +𝑇
 

(1) 

 
𝐵𝑡𝑡چٖٛ  =

𝐵

𝑡
 : اؾت ثٙب ثط ايٗ ضاثغٝ ثٝ نٛضت ظيط لبثُ تغييط اؾت

t = 
𝑁𝐵

𝑁
𝐵

𝑡
+𝑁

𝐺

𝑡
+𝒯

 

 

t = 
𝑁𝐵

𝑁𝐵 +𝑁𝐺 +𝒯

𝑡

            

     

 



5 

 

= 

𝑁𝐵

1
𝑁𝐵 +𝑁𝐺 +𝒯

𝑇

              ť 

   

 

= 
𝑁𝐵

𝑁𝐵+𝑁𝐺+𝒯
× 𝑡            𝑡′ =

𝑁𝐵𝑡𝑡

𝑁𝐵𝑡𝑡 +𝑁𝐺𝑡𝑡 +𝒯
× 𝑡   ť 

 

𝐵𝑇𝑇اظ آ٘جبيي وٝ  =
𝐵

𝑡
𝐵 اؾت پؽ  = 𝐵𝑇𝑇 × 𝑡 ٝثجبي  (1) اؾت، ثٙبثطايٗ اٌط زض ضاثغ𝐵 = 𝐵𝑇𝑇 × 𝑡 ٜضا جبي ٌعيٗ وٙيٓ آٍ٘ب : 

 

𝑡′ =
𝑁𝐵𝑡𝑡

𝑁𝐵𝑡𝑡 + 𝑁𝐺𝑡𝑡 + 𝒯
× 𝑡 

(3) 

 

 ثبيتي ثب پبضأتط ثلان 80ثبيت اعلاػبت شذيطٜ قسٜ اؾت ضوٛضز ٞبيي 800 ايٙچي وٝ زض ٞط ايٙچ آٖ 20000زض يه ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي : ٔثبَ

 :ٔغّٛة اؾت  .  ثبيت اعلاػبت اظ ٘ٛاض ٔٙتمُ قٛز200 شذيطٜ قسٜ ا٘س اٌط زض ٞط ثب٘يٝ 8ثٙسي 

  ايٙچي چٙس ٔيّي ثب٘يٝ اؾت ؟2.0اِف ظٔبٖ عي وطزٖ ٌپ 

 :ضا حُ

𝐺𝑇𝑇 =
𝐺

𝐺
=

1600

200
= 0.8  𝑆𝑒𝑐 

 

𝐺 = 𝐿𝐺 × 𝐷 =
2

−10
× 800 = 160 𝐵𝑦𝑡𝑒 

 

 زضنس اعلاػبت ٚالؼي ٘ٛاض چيؿت ؟: ة

 :ضاٜ حُ

𝑥 =
𝐵

𝐵 + 𝐺
× 100% =

640

640 + 160
= 80% 

 

𝐵 = 𝐵𝐹 × 𝑅 = 8 × 80 = 640 𝐵𝑦𝑡𝑒 
 

 .تؼساز ضوٛضز ٞبي شذيطٜ قسٜ زض ؾغح وُ ٘ٛاض ضا ثسؾت آٚضيس : ج

 

 :ضاٜ حُ 

  𝑛 = 𝐵𝐹 ×
𝐿𝑇

𝐿𝐵+𝐿𝐺
= 8 ×

2000
8

10
+

2

10

= 160000 

 

𝐿𝐵 =
𝐵

𝐷
=

640

800
=

8

10
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تي ثٛزٜ وٝ زض ؾغح قيبضٞبي يثب 100ايٗ فبيُ زاضاي ضوٛضزٞبي .  اؾتFزضنس يه ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي قبُٔ اعلاػبت ٔفيس فبيُ  75: ٔثبَ

ثيٗ ٞط زٚ ثلان . ثبيت زض ايٙچ شذيطٜ قسٜ اؾت 600ايٙچ ٚ چٍبِي  2000٘ٛاض ٔغٙبعيؿي ثٝ عَٛ 
3

1
تؼساز .  ايٙچ ٌپ ٚجٛز زاضز

 ضوٛضزٞبي فبيُ وسأؿت؟

ByteDLGinchL GG 200600
3

1

3

1


 
 

ByteBB

BB

B

B

GB

B

6001500025

1500075100

100

75

200100

75









 
 

6
100

600


R

B
B f

 
 

cords
LL

L
BbBn

GB

T
ff Re9000

4

320006

3

4

20006

3

1
1

2000
6 














 
inch

D

B
LB 1

600

600
 

 

 ثبيت زض ٔيّي ثب٘يٝ ظٔبٖ ا٘تمبَ ٚالؼي ثلان 25 ٔيّي ثب٘يٝ ٚ ٘طخ ا٘تمبَ اؾٕي 200زض يه ٘ٛاض ٔغٙبعيؿي زاضاي ظٔبٖ حطوت تٛلف : ٔثبَ

 . ٔيّي ثب٘يٝ عَٛ ٔيكىس عَٛ ٌپ ثيٗ ثلان ٞب چٙس ثبيت اؾت18 ثبيتي 400

 : ظٔبٖ ٚالؼي ذٛا٘سٖ ثلان اظ زٚ ضٚـ لبثُ ٔحبؾجٝ اؾت : ٘ىتٝ 

𝐵     (ضٚـ ثلاوي  )

𝑡
+𝓣     =ٖظٔبٖ ٚالؼي ذٛا٘س 

 

N         (ضٚـ جطيب٘ي  )
𝐵

𝑡
×N

𝐺

𝑡
+𝓣   =ٖظٔبٖ ٚالؼي ذٛا٘س 

 

 

 

  ٘ساضيGٓجٖٛ ٔؿئّٝ فضبي ٌپ ضا ٔي ذٛاٞس پؽ اظ ضٚـ جطيب٘ي ثبيس ػُٕ وطز چٖٛ تٛ ضٚـ ثلاوي 

 :  اؾت ثٙبثطايٗ N=1زض ضٚـ جطيب٘ي اٌط تؼساز ثلاوٟب يؼٙي  

𝐵

𝑇
+  

𝐺

𝑇
+  𝓣 = ظٔبٖ ذٛا٘سٖ ٚالؼي 

 

 
1 𝑚𝑠𝑒𝑐

x
=  

1000μsec

200μsec
 0.2 

 

  

18=
400

25
+

𝐺

25
+

2

10
    18 = 

800+2𝐺+10

50
    900 = 810 + 2G  900-810=2G 

 

G = 45 byte 
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 :پبضأتطٞبي زيؿه

 (تؼساز ضٚيٝ، تؼساز قيبض زض ٞط ضٚيٝ، تؼساز ؾىتٛضٞبي ٞط قيبض، ا٘ساظٜ ي ؾىتٛض ٚ چٍبِي زيؿه)پبضأتطٞبي ظطفيتي ( 1)

 (ظٔبٖ جؿتجٛ، ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي ٚ ظٔبٖ ا٘تمبَ)پبضأتطٞبي ظٔب٘ي ( 2)

 

 

 

 

 

s 

 

 Head         

 

 

           

 .لطاض زاضز( قيبض) ثبيتي زض قيبضي اظ زيؿه لطاض زاقتٝ ٚ ٞس زيؿه زض يه ٔحُ اِٚيٝ Bيه ثلان : فطو ٔؿأِٝ

  ثبيتيBٔطاحُ زؾتطؾي ثٝ ثلان : حىٓ ٔؿأِٝ

(a)ٛجٛيي   ظٔبٖ جؿتج ٝ ٔست ظٔب٘ي وٝ لاظْ اؾت تب ٘ٛن ٞس زيؿه اظ ٔحُ جبضي ثٝ ؾيّٙسض ٔٛضز٘ظط ثطؾس ضا : (Seek time)اؾتٛا٘

ٝ جٛيي ٌٛيٙس ٚ ٔتٛؾظ آٖ ثب   . ٘كبٖ زازٜ ٔي قٛزSظٔبٖ اؾتٛا٘

(b) ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي (Rotational time) : ٔست ظٔب٘ي وٝ لاظْ اؾت تب آغبظ زازٜ ي يه قيبض زض ظيط ٞس ذٛا٘سٖ ـ ٘ٛقتٗ لطاض ثٍيطز ضا

 . ٘كبٖ ٔي زٞٙسrٔتٛؾظ ايٗ ظٔبٖ ضا ثب . ٌٛيٙس

ثؼجبضت زيٍط اٌط .  ٔيّي ثب٘يٝ عَٛ ٔي وكس وٝ ثطاثط ظٔبٖ ثبظ٘ٛيؿي اعلاػبت اؾت2rيه زٚض چطذف وبُٔ زيؿه ثغٛض ٔتٛؾظ : 1٘ىتٝ 

𝑇RWفيّسي غيط اظ فيّس انّي تغييط وٙس ظٔبٖ ثجت ٔمساض جسيس ثجبي ٔمساض لجّي آٖ فيّس  = 2rٔيّي ثب٘يٝ عَٛ ٔي وكس . 

 ٕ٘بيف زازٜ قٛز وٝ ثب ظٔبٖ يه زٚض زيؿه اضتجبط PRM(Rotation Per Minute)تؼساز زٚضٞبي يه زيؿه زض زليمٝ ثب : 2٘ىتٝ 

 .زاضز

sec)(
30000

2

60000
m

RPMrpm
r 




100060

)ثانيهميلي(زمان

 RPM

دور
 

)(
30

Sec
RPM

r 
 

 

 

 

 

 

β 
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 اضظيبثي  زليك تط ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي

ؾيؿتٓ پؽ اظ قٙبؾبيي ٘كبٍ٘ط آغبظ قيبض، ثغٛض ٔتٛؾظ اظ قطٚع .  ثلان زيؿه شذيطٜ قسٜ ثبقسfTاٌط زض ٞط قيبض ثٝ عٛض ٔتٛؾظ : ٘ىتٝ

قيبض تب آغبظ ثلان ٔٛضز٘ظط 
f

f

T2

1T 
  .  افعايف ٔي يبثسr اظ قيبض ضا عي وطزٜ ٚ ظٔبٖ زضً٘ زضٚا٘ي ثٝ 

 

𝑟′ = 𝑟 +
1

2
×

tf−1

tf
 2r r′ = r +

Tf−1

Tf
 r r′ = r(1 +

Tf

Tf
−

1

Tf
)r′ = r(2 −

1

f
)             

 

ٝ اي وٝ زؾتٛض ذٛا٘سٖ rSظٔبٖ : ٘ىتٝ ٗ ِحظ ٝ اي وٝ آغبظ ثلان ٔٛضز٘ظط ظيط ٞس زيؿه لطاض /  ٔست ظٔبٖ ثي ٘ٛقتٗ زازٜ قسٜ ٚ ِحظ

 . ٌٛيٙسRandom Access Timeايٗ ظٔبٖ ضا ظٔبٖ زؾتيبثي تهبزفي . ٔي ٌيطز

(c) َظٔبٖ ا٘تمب (btt) : ٔست ظٔب٘ي وٝ لاظْ اؾت تب پؽ اظ ضؾيسٖ ٘ٛن ٞس ثٝ ثلانB ثبيتي آٖ ثلان ثب ٘طخt ٝاظ حبفظٝ جب٘جي ثٝ حبفظ 

.                     انّي ٔٙتمُ قٛز
t

B
b tt  

 

ٝ ي ؾٝ پبضأتط ظٔب٘ي  :ضاثغ

  ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي ظٔبٖ جؿتجٛ ظٔبٖ ا٘تمبَ 

r2bاظ آ٘جب وٝ ا٘ساظٜ ي ثلان ٞطٌع اظ ا٘ساظٜ ي قيبض ثعضٌتط ٘يؿت ِصا : ٘ىتٝ tt اؾت . 

 . يه زٚض چطذف زيؿه چٙس ثب٘يٝ عَٛ ٔي وكسPRM=2000زض زيؿه زاضاي : ٔثبَ

Secm
RPM

r 015.0sec15
2000

3000030000
 

Secr 03.0015.0×22 يه زٚض چطذف وبُٔ زيؿه  

 ثبيت ضا ثٝ حبفظٝ انّي 60000 ٔيّي ٔتط ثب٘يٝ عَٛ ٔي وكس ٚ زض ٞط ثب٘يٝ 40زض زيؿه زاضاي ٞس ثبثت وٝ زض ٞط زٚض چطذف آٖ : ٔثبَ

  ثبيتي چٙس ٔيّي ثب٘يٝ اؾت؟300ظٔبٖ ثبظيبثي ثلان . ٔٙتمُ ٔي وٙس

 S!.  زض زيؿه زاضاي ٞس ثبثت چٖٛ ثبظٚي ٞس حطوت ٕ٘ي وٙس ظٔبٖ جؿتجٛ نفط اؾت: ٘ىتٝ

sec20402 mrr  

sec
6060000

m

Byte

Sec

Byte
t  

sec25
60

300
200 m

t

B
rSTimeAccess  
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 :اضظيبثي پبضأتطيه زيؿه

 :ظٔبٖ زؾتطؾي ٚ ٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي زيؿه( 1)

 . ثلان ٚجٛز زاقتٝ ثبقسTfزض نٛضتي وٝ زض ٞط قيبض 

 :ثلان ٚجٛز زاقتٝ ثبقس آٍ٘بٜ Tfاٌط زض ٞط قيبض 

 

 

)( ttbrsb  ُذٛا٘سٖ تهبزفي فبي 
TimeAccess

B
٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي زيؿه  

 

 

  =
ٔيعاٖ اعلاػبت ٔفيس

ظٔبٖ وُ ا٘تمبَ اعلاػبت
 ٘طخ ا٘تمبَ ٚالؼي

 

TimeAccess

B
t ٓزض زيؿه زاضي  

ttbrSTimeAccess  

ttbrsTimeAccess.                                                                      ثلان ٚجٛز زاقتٝ ثبقسTfظٔب٘ي وٝ زض ٞط قيبض   

 

 

)( ثلان    bذٛا٘سٖ تهبزفي وُ فبيُ قبُٔ  ttNx brsbT  

 (Bulk Transfer Rate) :  ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ

اظ عطفي ثٝ اظاي ٞط .  ثيٗ آٟ٘ب ذٛا٘سٜ ٚ ثٝ حبفظٝ انّي ٔٙتمُ ٌطززGapٕٞطاٜ فضبي ( پي زضپي)اٌط لطاض ثبقس تؼساز ثلان پكت ؾطٞٓ 

 فضبي تّف قسٜ ٚجٛز زاقتٝ ثبقس ظٔبٖ ا٘تمبَ افعايف يبفتٝ ٚ ٔيعاٖ اعلاػبت ٔٙتمُ قسٜ زض ٚاحس ظٔبٖ وبٞف ٔي يبثس وٝ WRضوٛضز ٘يع 

ثبيتي زاقتٝ ثبقس ثغٛضي وٝ R ضوٛضز n قيبض ٚ ٞط ضٚيٝ قيبض Kاٌط ٞط ؾيّٙسض .  ٌفتٝ ٔي قٛزBulk Transfer Rateثٝ آٖ ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ 

 :عجك تؼطيف ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ زض زٚ حبِت ظيط ثطضؾي ٔي ٌطزز.  ثبيت فضبي تّف قسٜ زاقتٝ ثبقسWRثٝ اظاي ٞط ضوٛضز 

 

 

 

 

  

 

 

tt

tt

brSTimeAccess

brSTimeAccess





)2(

)1(
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(A) ٛتٕبْ ثلان ٞبي فبيُ زض يه ؾيّٙسض شذيطٜ قسٜ ا٘س زض ايٗ حبِت پؽ اظ ذٛا٘سٖ فبيُ ٚ ا٘تمبَ يه ثلان ٘يبظي ثٝ ظٔبٖ جؿتج 

ٝ جٛيي)  .٘يؿت( ثّٛن ثؼسي)ثطاي يبفتٗ ٔحُ ؾيّٙسض ( اؾتٛا٘

 

)1(
.

)(
)(

RRR WR

tR

t

WR

R

t

WWkn

KnR

انتقالنرخ

اطلاعاتكل

مفيداطلاعات
t


















 

 

 

 (B)زض ايٙهٛضت پؽ اظ ذٛا٘سٖ اعلاػبت ثلاوي زض يه ؾيّٙسض زيؿه، ثطاي يبفتٗ .  اعلاػبت فبيُ اظ ؾيّٙسضٞبي ٔرتّف پرف قسٜ ا٘س

 .ثفطْ وّي ظيط تجسيُ ٔي قٛز( 1)زض ضاثغٝ .  ؾيّٙسض حبٚي ثلان ثؼسي ٘يبظ اؾت(Si)ثلان ثؼسي ثٝ ظٔبٖ جؿتجٛي 

Si
t

WR

R
tct

R 


" 

 ظٔبٖ جؿتجٛ ثٝ اظاي يه ضوٛضز ٔي ثبقس يؼٙي Siاظ عطفي 
t

WR

n

r
Si R


2

 : ٚ ِصا ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ زض ايٗ حبِت ػجبضتؿت اظ

2)(2

t

WR

RC
tc

R





 

َ ٞبي : 1٘ىتٝ   ٘كٛز ٚ (btt)، ايٗ قطط ثسؾت آٔسٜ ا٘س وٝ ظٔبٖ پطزاظـ يه ثلان ٔٛجت ثٝ تأذيط ا٘ساذتٗ ذٛا٘سٖ ثلان tc ٚ t٘طخ ا٘تمب

 ttbCBاظ ظٔبٖ ٔصوٛض وٕتط ثبقس يؼٙي  

 زذبِت زازٜ ٔي قٛز ٚ ظٔبٖ ا٘تمبَ ثلان tزض زؾتيبثي پي زضپي ٚ پكت ؾطٞٓ ثٝ ضوٛضزٞب ٚ ثلان ٞب : 2٘ىتٝ 
t

B
ebtbtt


 ذٛاٞس ثٛز 

 ٚRBB f . 

قطط ايٙىٝ تؼساز ظيبزي ثلان ضا ثهٛضت تهبزفي پطزاظـ وٙيٓ ايٗ اؾت وٝ .  ٘فف زاضزtزض زؾتطؾي تهبزفي ثٝ ثلان ٞب : 3٘ىتٝ 

)( ttbrSCB ثبقس . 

tاظ آ٘جب وٝ : 4٘ىتٝ 
WR

tR
t

t
tc

R










2
ttbebt ٚ ٘طخ ا٘تمبَ ضاثغٝ ٔؼىٛؼ ثب ظٔبٖ ا٘تمبَ زاضز ِصا  ٔي زا٘يٓ .  اؾت

t

B
ebt

t

B
btt


  ٚ چٖٛ ,

tt

tt




ٝ ي  𝑒𝑏𝑡   اؾت ِصا ضاثغ > 𝑏𝑡𝑡نحيح اؾت. 
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ظٔبٖ ذٛا٘سٖ چٟبض ؾىتٛض زض زيؿه زاضاي ٞس ثبثت ٚ ٘طخ ا٘تمبَ : 1ٔثبَ 
Sec

MB
ٔيّي ثب٘يٝ عَٛ ٔي وكس  30 وٝ زض ٞط زٚض چطذف آٖ 1

 .چٙس ٔيّي ثب٘يٝ اؾت

ByteB 512 

sec15302 mrr  

0S 

sec048.62)
1000

512
150(4)(4 m

t

B
rS  ظٔبٖ ذٛا٘سٖ چٟبض ؾىتٛض  =xT 

sec
10001

m

Byte
x

Sec

MB
t  

 ٔيّي ثب٘يٝ وٝ زض ٞط 60ٞعاض ثّٛن زض ؾغح يه ؾيّٙسض زيؿىي زاضاي ظٔبٖ جؿتجٛي  2ثبيتي زض  75ٞعاض ضوٛضز  16تؼساز : 2ٔثبَ 

ثبيت فضبي ٞطظ ٚجٛز  15ثبيت زض ٔيّي ثب٘يٝ ثٛزٜ شذيطٜ قسٜ ا٘س ثٝ اظاي ٞط ضوٛضز  30زٚض ٔي چطذس ٚ ٘طخ ا٘تمبَ آٖ  3000زليمٝ 

 ويّٛثبيت اؾت؟ 6ثلان زاضز، ٞط قيبض  5زاقتٝ ٚ ٞط قيبض 

 ظٔبٖ ثبظيبثي ٞط ثلان چٙس ٔيّي ثب٘يٝ اؾت؟( اِف

 زضنس اؾتفبزٜ ٔفيس اظ قيبض چيؿت؟( ة

16000n 

ByteR 75 

sec
25

1575

30*75*

m

Byte

WR

tR
t

R







( 2) 

2000b 

sec60mS  

sec24
25

600
m

t

B
btt 


( 3) 

3000PRM 

sec
30

m

Byte
t  

sec18)
5

1
2(10)

1
2(sec10

30000
m

T
rrm

RPM
r

f

 

ByteisWR  

5fT 

  sec102241860. mebtrStA ( 5) 

%48
1024

500

10246

5600









اندازهشيار

BTF
 (6) زضنس اؾتفبزٜ ٚالؼي اظ قيبض 
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










Byte600875B*RB

8
2000

16000

b

n
b

f

f 

 

 

 ثبيت زض ٔيّي ثب٘يٝ شذيطٜ قسٜ ا٘س ثب 25 ٚ ٘طخ  ا٘تمبَ ايسٜ آَ rpm= 2000 ضٚي ؾيّٙسضٞبي زيؿه زاضاي f ثبيتي فبيُ 80ضوٛضزٞبي : ٔثبَ

 فضبي ٞطظ ٞط ضوٛز فبيُ چٙس ثبيت اؾت؟. ثبيت زض ٔيّي ثب٘يٝ وبٞف يبفتٝ اؾت 10تٛجٝ ثٝ آ٘ىٝ ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ ثٝ 

 

ByteWW
WWR

R
ct RR

RR

t 20)80(20
)80(2

2580

)(2








 

 

ٝ ي ظيط ثسؾت ٔي آيس( پكت ؾطٞٓ) ثلان ثهٛضت تطتيجي bظٔبٖ ذٛا٘سٖ : ٘ىتٝ  :اظ ضاثغ

ebtbrSTx زض ٔمبثُ   r + Sثب ظيبز قسٖ تؼساز ثلان ٞب اثط ظٔبٖ  *ثٙبثطايٗ ٔي تٛا٘يٓ اظ ظٔبٖ .  وٕطً٘ ٔي قٛزr + S نطف ٘ظط 

 .وٙيٓ

 

 

 ٚ rpm= 1000 زض زيؿه زاضاي :4ٔثبَ 
sec

20
m

byte
 ٘طخ ا٘تمبَ اؾٕي  ٚ ٞس ثبثت ظٔبٖ ثبظيبثي پي زضپي ثلاوٟبي فبيُ حبٚي 

)8B(چٙس ٔيّي ثب٘يٝ اؾت؟  . ثبيت ثلااؾتفبزٜ ٚجٛز زاضز 10 ثبيت وٝ ثٝ اظاي ٞط ضوٛضز 40ضوٛضزٞبي  f  

 

sec50
16

320
300.16

1040

2040

sec

8
20

30
1000

3000030000

m
t

B
rStA

ms

b

WR

tR
t

m
t

ms
rpm

r

R

t 































Byte320408RBB8BF f  
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 :ظطفيت ٚالؼي زيؿه

زض اضظيبثي ظطفيت ٚالؼي، ٘حٜٛ فطٔت ثٙسي قيبض تىٙيه ثلان ثٙسي ٘مف ٟٕٔي زاض٘س ثغٛضيىٝ ثب اؾتفبزٜ اظ آٟ٘ب فضبي ثلااؾتفبزٜ زض يه 

ٗ تطتيت ظطفيت ٚالؼي   .ثسؾت ٔي آيس( قيبض)قيبض ضا  ٔحبؾجٝ ٚ آ٘طا اظ ظطفيت اؾٕي قيبض وٓ ٔي وٙيٓ ثسي

 

 يىي اظ ضاٜ ٞبي افعايف ظطفيت ٚالؼي زيؿه ايٗ اؾت وٝ ا٘ساظٜ ي ثلاوٟب ضطيت نحيحي اظ ا٘ساظٜ ي ؾىتٛضٞب ثبقس ثؼجبضتي ثلاوٟب زض 

 .. تب آذطيٗ ؾىتٛض فضبي ٞطظي ٘ساقتٝ ثبقس. تؼساز نحيحي اظ ؾىتٛضٞب شذيطٜ قٛ٘س

NL

B

S 
زضنس اؾتفبزٜ ٚالؼي اظ زيؿه  











SL

B
  يب تؼساز ؾىتٛض زض ٞط ثلان

 :حساوثط ا٘ساظٜ ثلان ثٝ چٝ ػٛأّي ثؿتٍي زاضز

 أىب٘بت ثبفطيًٙ( 1)

 (اٌط فبيُ تهبزفي ثبقس عٛلا٘ي ثٛزٖ ثلان، ظٔبٖ پطزاظـ ضا افعايف ٔي زٞس)٘حٜٛ پطزاظـ فبيُ ( 2)

 (ا٘ساظٜ وٛچىتطيٗ ثبفط ترهيهي= زض ايٗ حبِت ا٘ساظٜ ي ثلان )اؾتفبزٜ چٙس ثط٘بٔٝ اظ يه فبيُ ( 3)

ٓ ػبُٔ Page=2KB اظ VSAM زض (page)ا٘ساظٜ ي ثلان ثؿتٍي ثٝ ا٘ساظٜ ي نفحٝ زاضز . ٘ٛع ؾيؿتٓ ػبُٔ( 4) ، NMS ٚ زض ؾيؿت

Page = 32KBاؾت . 

ٝ ي وّي ، زٚ ٘ٛع IBM370زض ؾيؿتٓ :      ٔيعاٖ اؾتفبزٜ ٚالؼي اظ ٞط قيبض ثٝ ٘حٜٛ ي ثلان ثٙسي ٚ فطٔت ثٙسي قيبض ثؿتٍي زاضز: ٘تيج

 :فطٔت ثطاي ثلان ٚجٛز زاضز

(a) فطٔت زازٜ ٞب (B) اعلاػبت وٙتطِي ،











CB

C
T Nt

f (c) 

(b) فطٔت زازٜ ٞب (B) اعلاػبت وٙتطِي ،(c)وّيس ،(K)   








 KCB

T
T Nt

f 

100



Nt

f

C

BT
  زضنس اؾتفبزٜ ٚالؼي اظ قيبض

 .وبٞف زض ظطفيت ٚالؼي ػٕستبً ٘بقي اظ ٚجٛز ٌپ ٞبؾت ٚ تبحسي ٘يع ثٝ عَٛ ثلان ظطفيت قيبض ٚ ٘حٜٛ فطٔت آٖ ثؿتٍي زاضز: ٘ىتٝ

 ويّٛثبيتي شذيطٜ قسٜ ا٘س، زض اثتساي ٞط ثلان 4 ثبيتي ثب پبضأتط ثلان ثٙسي، زض ؾغح قيبضٞبي 80 حبٚي ضوٛضزٞبي fاعلاػبت فبيُ : ٔثبَ

 . ثبيتي ٚجٛز زاضز زضنس اؾتفبزٜ ٚالؼي اظ قيبض ضا ثسؾت آٚضيس20ثرف 

8
500

4096






















CB

C
T Nt

f 

500
20

480806









CB

C

RBB f 

%75.93%100
4096

4808








Nt

f

C

BT
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 زضنس 25 ثبيتي ٔيعاٖ اؾتفبزٜ ٚالؼي اظ حبفظٝ زيؿه 512ويّٛثبيتي ٚ ؾىتٛضٞبي  2زض زيؿه ؾىتٛضثٙسي قسٜ حبٚي ثلاوٟبي : ٔثبَ

 اؾت تؼساز ؾىتٛض زض ثلان ايٗ زيؿه چمسض اؾت؟

ByteKBB 1110 2222  

NL

B

S 
  زضنس اؾتفبزٜ ٚالؼي  ByteLS

92512  

NN 9

11

29

11

2

2

2

1

2

2

100

25



 

1622 139  NN 
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 فهُ چٟبضْ

 «تىٙيه ٞبي ثٟجٛز وبضآيي ػّٕيبت زيؿه»

 : ػجبضتٙس اظٕٞب٘غٛض وٝ زض فهُ لجُ ٔغطح قس ٟٕٔتطيٗ پبضأتطٞبي زيؿه

ٝ جٛيي ( 1)  (S)ظٔبٖ اؾتٛا٘

  (r)ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي، ( 2) 

)b(ظٔبٖ ا٘تمبَ ثلان ( 3)  tt زض . ثٝ اعلاػبت ثلان ٞبي شذيطٜ قسٜ ضٚي زيؿه زاض٘س( ثبظيبثي) ثٛز٘س وٝ تأثيط ٔؿتميٓ ثط ظٔبٖ زؾتطؾي

 .ايٗ فهُ ضاٜ ٞبي تؿطيغ زض ثبظيبثي ثّٛن ٚ ثؼجبضتي تىٙيه ٞب وبٞف ظٔبٖ زؾتطؾي ثٝ ثلان ثطضؾي ٔي ٌطزز

ٝ جٛيي- 1-4  ـٞبي وبٞف ظٔبٖ اؾتٛا٘  ضٚ

 ـٞب جٟت وبٞف ظٔبٖ جؿتجٛ ػجبضتٙس اظ  :ػٕسٜ تطيٗ ضٚ

 .اؾتفبزٜ اظ زيؿه ٞبي زاضاي ٞس ثبثت( اِف)

ٓ قٕبضٜ اظ چٙس زيؿه( ة)  تٛظيغ فبيُ ضٚي ؾيّٙسضٞبي ٞ

ٖ ثٙسي زيؿه( ج) ٓ ػبُٔ جٟت ظٔب ٓ ٞبي ؾيؿت  .ثىبضٌيطي اٍِٛضيت

 .جبيٍبٜ ٔٙبؾت ضوٛضزٞب زض فبيُ( ز)

 .زض ازأٝ ثٝ قطح جبٔغ ٞط يه اظ چٟبض ضٚـ فٛق پطزاذتٝ ٔي قٛز

 اؾتفبزٜ اظ زيؿه زاضاي ٞس ثبثت- 1-1-4

ٕٞچٙبٖ وٝ زض فهُ لجُ ٌفتٝ قس زض ايٗ زيؿه ٞب اظ آ٘جب وٝ ثبظٚي ٞس حطوتي ٘ساضز ثٝ اظاي ٞط قيبض اظ ضٚيٝ زيؿه، يه ٞس ذٛا٘سٖ ـ 

ِصا زض زيؿه ٞبي زاضاي ٞس ثبثت، ظٔبٖ زؾتطؾي ثٝ اعلاػبت وٕتط ٚ ؾطيؼتط اظ . S٘ٛقتٗ ثٝ ثبظٚ ٚنُ ثٛزٜ ٚ ثبظٚ حطوتي ٘ساضز يؼٙي 

 .زيؿه ٞبي ثب ٞس ٔتحطن اؾت

ٓ قٕبضٜ چٙس زيؿه- 2-1-4  :تٛظيغ فبيُ ضٚي ؾيّٙسضٞبي ٞ

ٝ ؾبظي تىٙيه اَٚ اؾت ْ افعاضي زض جٟت قجي ٓ قٕبضٜ اظ چٙس زيؿه . ايٗ ضٚـ، تىٙيىي ٘ط ٝ ػجبضتي ثب شذيطٜ ؾبظي فبيُ ؾيّٙسضٞبي ٞ ث

ٖ عٛض وٝ زض ثحث ِٛوِٛيتي ٔغطح قس)  .ظٔبٖ جؿتجٛ نفط ذٛاٞس قس ظيطا ٘ٛن ٞس حطوتي ٘ساضز( ٕٞب

ٖ ثٙسي زيؿه- 3-1-4 ٓ ػبُٔ جٟت ظٔب ٓ ٞبي ؾيؿت  ثىبضٌيطي اٍِٛضيت

ٝ اي وٝ زض آٖ ؾيؿتٓ ثبيس ثٝ زضذٛاؾت ٞبي ٚضٚزي ـ ذطٚجي چٙس ثط٘بٔٝ پبؾد زٞس ٘يبظ ثٝ اٍِٛضيتٕي اؾت وٝ ثط  زض يه ٔحيظ چٙس ثط٘بٔ

 .اؾبؼ آٖ ثبظٚي ٞس حطوت وطزٜ ٚ ثٝ ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي پطزاظـ، ؾطٚيؽ لاظْ ضا اضائٝ ٕ٘بيس

ٗ عٛض ( ٚضٚزي)فطو  ٓ ػبُٔ زازٜ ا٘س ٚ ٕٞي ٓ ٞب، تطتيجي اظ ؾيّٙسضٞبؾت وٝ زضذٛاؾت ذٛا٘سٖ ٚ پطزاظـ اعلاػبتكبٖ ضا ثٝ ؾيؿت ايٗ اٍِٛضيت

ٓ ٞب ثكٕبض  ٔحُ  اثتسايي ٘ٛن ٞس ذٛا٘سٖ ـ ٘ٛقتٗ ٚ ظٔبٖ حطوت ثبظٚي ٞس اظ يه ؾيّٙسض ثٝ ؾيّٙسض ثؼسي اظ ٚضٚزي ٞبي ايٗ اٍِٛضيت

ٓ ٞب تطتيت ذٛا٘سٖ اعلاػبت ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي ٚ وُ ظٔبٖ حطوت ثبظٚي ٞس ٔي ثبقس. ٔي ضٚز  .ذطٚجي ايٗ اٍِٛضيت
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ٓ ٞب چٙيٗ اؾت   :قطح وبُٔ ايٗ اٍِٛضيت

 

 :FCFS (First Comed First Serviced) يب FIFOاٍِٛضيتٓ ( اِف

. ثؼجبضتي ٞط زضذٛاؾت زض نف اجطا لطاض ٔي ٌيطز. زض ايٗ ضٚـ ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي ثٝ تطتيت زضذٛاؾت قبٖ ؾطٚيؽ زٞي ٔي قٛ٘س

 .ؾبزٜ تطيٗ ضٚـ اؾت أب وبضآيي چٙسا٘ي ٘ساضز

 

 :SSTF (Shortest Seel Time First)اٍِٛضيتٓ ( ة

ٔؼٕٛلاً ايٗ ضٚـ حسالُ . زض ايٗ ضٚـ، ٞط ِحظٝ ؾيّٙسض ٔتمبضي وٝ ثٝ ٔحُ ٞس زض آٖ ِحظٝ ٘عزيىتط ثبقس ٔٛضز پطزاظـ لطاض ٔي ٌيطز

( ثطاي ؾيّٙسضٞبيي وٝ زٚض اظ ٔحُ ٞس ٞؿتٙس )(Starvation)أب ضؼف ػٕسٜ ي آٖ احتٕبَ لحغي ظزٌي . ظٔبٖ جؿتجٛ ضا ثٝ ٕٞطاٜ زاضز

 .ٔي ثبقس

 

 (:آؾب٘ؿٛض )SCANاٍِٛضيتٓ ( ج

 .ايٗ ضٚـ ذٛز ثٝ زٚ زؾتٝ تمؿيٓ ٔي قٛز

زض ايٗ ضٚـ ٞس اظ ٔحُ اِٚيٝ ذٛز ضٚ ثٝ جّٛ حطوت وطزٜ ٚ اعلاػبت ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي ضا : (UP)تىٙيه آؾب٘ؿٛض ثب ثيت ثبلا . 1

ٚ ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي ثبلي ٔب٘سٜ وٝ اعلاػبتكبٖ ذٛا٘سٜ ٘كسٜ  ثطٌكتٝ ؾپؽ ٔب٘ٙس آؾب٘ؿٛض ثٝ عطف ؾيّٙسضٞبي اثتسايي. ٔي ذٛا٘س

 .ؾطٚيؽ زٞي ٔي قٛ٘س

ٝ اـ ثٝ ؾٕت ؾيّٙسضٞبي اثتسايي حطوت ٚ ؾطٚيؽ زٞي زض ايٗ ضٚـ: (Down) ضٚـ آؾب٘ؿٛض ثب ثيت پبئيٗ .2  اثتسا ٞس اظ ٔحُ اِٚي

 .ؾپؽ ٔب٘ٙس آؾب٘ؿٛض ضٚ ثٝ جّٛ حطوت وطزٜ ٚ ٔبثمي ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي وٝ ؾطٚيؽ زٞي ٘كسٜ ا٘س ضا ٔي ذٛا٘س. ٔي وٙس

 

 :C – SCANاٍِٛضيتٓ ( ز

ٚلتي ٞس ثٝ ا٘تٟبي زيؿه ضؾيس ٔجسزاً اظ اِٚيٗ ؾيّٙسض .  تمؿيٓ ٔي قٛزcScan-Up ٚ cScan-Downٔب٘ٙس ضٚـ آؾب٘ؿٛض ثٝ زٚ ضٚـ 

 cScan-زض ضٚـ . يؼٙي ٔب٘ٙس آؾب٘ؿٛض ثٝ ػمت ثطٕ٘ي ٌطزز. زيؿه قطٚع وطزٜ ٚ ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي ثبلي ٔب٘سٜ ضا ؾطٚيؽ زٞي ٔي وٙس

Down ٚ ٝٚلتي ٞس اظ ٔحُ اِٚيٝ ذٛز ضٚ ثٝ ؾيّٙسضٞبي پبئيٗ حطوت وطز ٚ ثٝ ٘رؿتيٗ ؾيّٙسض ضؾيس ثٝ ا٘تٟبي ؾيّٙسضٞبي ٔتمبضي ضفت ٓٞ 

 . اظ آ٘جب ٘يع ضٚ ثٝ ػمت ثطٌكتٝ ؾيّٙسضٞبي زضذٛاؾت وٙٙسٜ ضا ؾطٚيؽ زٞي ٔي ٕ٘بيس

ٝ  ػجبضتي زض ضٚـ   . تطتيت نؼٛزي يب ٘عِٚي پطزاظـ اعلاػبت ؾيّٙسضٞب حفظ ٔي ٌطززC- SCANث

 

 ٝزض ضٚـ : 1 ٘ىتSSTF ثٙسي زيؿه ثبيس ثٝ  نٛضت تطويجي ٖ ، اٌط زٚ ؾيّٙسض ٔتمبضي اظ ٔحُ وٙٛ٘ي ٞس فبنّٝ يىؿب٘ي زاقتٙس ظٔب

زض ايٗ نٛضت اظ آٖ زٚ ؾيّٙسض ٔتمبضي وٝ ثٝ يه فبنّٝ اظ ٔحُ . SSTF ٚ SCAN-UP يب SSTF ٚ FCFSٔثلاً تطويجي اظ . تؼطيف قٛز

ٝ ا٘س يىي ظٚزتط ؾطٚيؽ زٞي ٔي قٛز  .وٙٛ٘ي لطاض ٌطفت
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َثٝ تطتيت چپ ثٝ ضاؾت ثٝ ؾيؿتٓ ػبُٔ زازٜ قسٜ ٚ زض  39ٚ  14ٚ  27ٚ  18ٚ  42ٚ  25زضذٛؾت پطزاظـ ؾيّٙسضٞبي : ٔثب

ٔيّي ثب٘يٝ عَٛ ثىكس، زض ٞط يه  4اٌط ا٘تمبَ ثبظٚي ٞس اظ يه ؾيّٙسض ثٝ ؾيّٙسض ثؼسي . ٚالغ اؾت 22 ؾيّٙسض ثطضٚياثتساي وبض ٘ٛن ٞس 

ٖ ثٙسي، تؼساز حطوت ثبظٚي ٞس ٚ ظٔبٖ وُ حطوت ثبظٚ ضا ثسؾت آٚضيس ٓ ٞبي ظٔب  .اظ اٍِٛضيت

 
 . وبضآيي ثٟتطي ٘ؿجت ثٝ ؾبيطيٗ زاضز(SCAN – DOWN)زض ايٗ ٔؿأِٝ اٍِٛضيتٓ آؾب٘ؿٛض ثب ثيت پبييٗ 

 

 :لطاض زازٖ ٔٙبؾت ضوٛضزٞب- 4-1-4

. ػلاٜٚ ثط تىٙيه ٞبي ٔغطح قسٜ ٔي تٛاٖ ثطاؾبؼ ؾبذتبض فبيُ ٚ ٚضؼيت زازٜ ٞبي شذيطٜ قسٜ، ثب  اػٕبَ ٔٛاضزي ظٔبٖ جؿتجٛ ضا وبٞف زاز

ٖ ٞب نٛضت ٌيطز تب ظٔبٖ جؿتجٛ وبٞف يبثس . ثٝ ػٙٛاٖ ٕ٘ٛ٘ٝ ؾؼي ٔي قٛز جبيسٞي ضوٛضزٞب ضٚي زيؿه ثطاؾبؼ تؼساز زؾتطؾي ثٝ آ

ٗ تطتيت ضوٛضزٞبيي وٝ زض ؾيّٙسضٞبي ٔيب٘ي ٚ ضوٛضزٞبيي وٝ وٕتط اؾتفبزٜ ٔي قٛ٘س ضا زض  ظيبزتط ٔٛضز زؾتطؾي لطاض ٔي ٌيط٘س ثسي

ثٝ ػٙٛاٖ ٔثبَ، زض ٔحيظ ػّٕيبتي زا٘كٍبٜ، فبيُ حبٚي اعلاػبت زا٘كجٛيبٖ وٝ ٔطتجبً ٔٛضز ٔطاجؼٝ لطاض . ؾيّٙسضٞبي ثيطٚ٘ي تط شذيطٜ ٔي وٙٙس

ٖ ٘بٔٝ زا٘كجٛيبٖ وٝ وٕتط ٔٛضز اؾتفبزٜ لطاض ٔي ٌيطز زض ؾيّٙسضٞبي ثيطٚ٘ي ثٟتط  ٔي ٌيطز زض ؾيّٙسضٞبي ٔيب٘ي ٚ فبيُ حبٚي اعلاػبت پبيب

 .اؾت شذيطٜ ٌطزز

 

َجٛيي زيؿه ؾرت افعاضي ٘يؿت؟: ٔثب ٝ  وساْ تىٙيه وبٞف ظٔبٖ اؾتٛا٘

 اؾتفبزٜ اظ زيؿه زاضاي ٞس ثبثت( 1

 تٛظيغ فبيُ ضٚي ؾيّٙسضٞبي ٞٓ قٕبضٜ چٙس زيؿه( 2

ٖ ٞب ثبلاؾت( 3  .اؾتفبزٜ اظ زيؿه ؾطيغ ثطاي شذيطٜ وطزٖ ضوٛضزٞبيي وٝ تؼساز زؾتيبثي ثٝ آ

 .ٞط ؾٝ نحيح اؾت( 4

يؼٙي تٛظيغ ضٚي چٙس زيؿه« 2»ٌعيٙٝ :  پبؾد 
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َثٝ زيؿه زازٜ قسٜ ٚ زض اثتسا ٘ٛن ٞس ( 30اَٚ )اظ چپ ثٝ ضاؾت  30ٚ  36، 19، 24، 41، 14زضذٛاؾت ذٛا٘سٖ ؾيّٙسضٞبي : ٔثب

  اؾتفبزٜ قٛز وسأؿت؟SSTFتؼساز حطوت ثبظٚ زض حبِتي وٝ اظ ؾيبؾت . ٚالغ اؾت 26زض ؾيّٙسض 

1 )39      2 )41    3 )37    4 )26  

1»ٌعيٙٝ :  پبؾد» 

 SSTF تطتيت پطزاظـ ؾيّٙسضٞب زض ايٗ ٔؿأِٝ، 41 , 36 ,30 , 14 , 19 , 24 تؼساز حطوت ثبظٚ = 5+6+16+5+5+2=39

 .ٚ آؾب٘ؿٛض ثب ثيت پبئيٗ پبؾد يىؿب٘ي زاضز

 

 Disk Cachingوبٞف ظٔبٖ ا٘تمبَ ثٝ وٕه - 2-4

 ـٞبي وبٞف ظٔبٖ ا٘تمبَ  )b(يىي اظ ضٚ tt وٝ ٔٛجت وبٞف ظٔبٖ ثبظيبثي ثلان ٔي ٌطزز، تىٙيه ،Disk Catchingزض ايٗ ضٚـ .  اؾت

 .، وٝ زضحميمت ثبفط ثؿيبض ثعضي اؾت، اؾتفبزٜ ٔي قٛز(Cache)اظ يه حبفظٝ ٟ٘بٖ 

ٗ تطتيت ٚلتي ؾيؿتٓ ثرٛاٞس ثلان حبٚي ضوٛضز ٔٛضز٘ظط ثط٘بٔٝ وبضثط ضا ذٛا٘سٜ ٚ جٟت پطزاظـ ثٝ ثبفط زض حبفظٝ انّي ٔٙتمُ وٙس،  ثسي

 . ثّٛن پؽ اظ آٖ ضا ٘يع ثٝ ثبفط ٔٙتمُ ٔي وٙس تب ثطاي پطزاظـ ثّٛن ثؼسي ٔجسزاً اضجبع ثٝ زيؿه نٛضت ٍ٘يطز;ٕٞطاٜ ثب آٖ ثّٛن

 
  جٟت وبٞف ظٔبٖ ا٘تمبDisk Cachingَتىٙيه  4-1قىُ 

 . ػُٕ ٚضٚزي ـ ذطٚجي يه ثبض ايٗ وبض نٛضت ٔي ٌيطزn ثّٛن پكت ؾطٞٓ، ثجبي nيؼٙي ثطاي پطزاظـ 

 

 ٝضاٜ زْٚ ايٗ اؾت وٝ ثبفط . ثطاي پيبزٜ ؾبظي ايٗ ثبفط ثعضي، يه ضاٜ ايجبز ثبفطي ثعضي زض حبفظٝ انّي ٚ زض ٔٙغمٝ ثبفطٞبؾت: 1 ٘ىت

 . ثهٛضت ؾرت افعاضي تٛؾظ وبضذب٘ٝ ؾبظ٘سٜ زيؿه زض وٙتطِط آٖ تؼجيٝ قٛزCacheثعضي يب حبفظٝ 

 

 ٝاٌط پطزاظـ فبيُ ثهٛضت تهبزفي ثبقس تىٙيه : 2 ٘ىتDisk Cachingظيطا زض ايٗ حبِت ثي جٟت تؼسازي .  ضاٜ حُ ٔٙبؾجي ٘يؿت

ٖ ٞب فمظ اؾتفبزٜ   .پؽ ايٗ تىٙيه ظٔب٘ي ٔفيس اؾت وٝ پطزاظـ فبيُ تطتيجي ثبقس. ٔي قٛز( پطزاظـ)ثلان ثٝ ثبفط ٔٙتمُ قسٜ وٝ يىي اظ آ

 

 ٝاظ آ٘جب وٝ ظٔبٖ ا٘تمبَ : 3 ٘ىت)b( tt َثب ٘طخ ا٘تمب (t) َضاثغٝ ٔؼىٛؼ زاضز، ٞطچٝ ٘طخ ا٘تمبَ وٕتط اظ حبِت ايسٜ آَ ثبقس ظٔبٖ ا٘تمب 

ٖ عٛض وٝ زض فهُ لجُ شوط قس اٌط فضبي ثلااؾتفبزٜ زض ثّٛن افعايف يبثس ٘طخ ا٘تمبَ وبٞف ٔي يبثس. افعايف ٔي يبثس ِصا ضٚـ زيٍط وٓ . ٕٞب

 .وطزٖ ظٔبٖ ا٘تمبَ ايٗ اؾت وٝ فضبي ثلااؾتفبزٜ ثٝ اظاي ٞط ضوٛضز فبيُ ثٝ حسالُ ٕٔىٗ ثطؾس
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َاظ حبفظٝ ٟ٘بٖ : ٔثب(Cache) ٔيّي ثب٘يٝ ثطاي وبٞف ظٔبٖ زؾتطؾي اعلاػبت اؾتفبزٜ قسٜ  30زضنس ٚ زؾتطؾي  80 ثب ٘طخ ثطذٛضز

  ذٛاٞس قس؟ms چٙس Catcheٔيّي ثب٘يٝ ثبقس ظٔبٖ زؾتطؾي ٔؤثط ثٝ اعلاػبت ثٝ وٕه  200اٌط ظٔبٖ زؾتطؾي زض حبفظٝ . اؾت

1 )64   2 )70   3 )90   4 )80  

ظٔبٖ زؾتطؾي ثٝ وف «2»ٌعيٙٝ :  پبؾد 

ms)()tt)(h(htt MCce 704624230
100
20

30
100
80

1 
 

 ٘طخ ثطذٛضز 

 وبٞف ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي- 3-4

زض ايٙجب ٞسف ايٗ اؾت وٝ ثب حسالُ زيؿه ٘ٛن ٞس ثٝ ثّٛن ٞبي ٚالغ زض قيبض وٝ ثبيس پطزاظـ قٛ٘س ضؾيسٜ ٚ ػُٕ پطزاظـ ثط حؿت 

 .٘ٛع ثبفطيًٙ ا٘جبْ پصيطز

ْ افعاضي (Track Stagger)زض ضٚـ ؾرت افعاضي   ثطاي وبٞف ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي ٔغطح قسٜ ا٘س وٝ زض ازأٝ ثٝ (Inter Leaving) ٚ ٘ط

ٖ ٞب ذٛاٞيٓ پطزاذت  .قطح آ

 : Track Staggerضٚـ - 1-3-4

ٖ ٞب، قؼبػي اظ نفحٝ زيؿه اؾت ثيبٍ٘ط  4-2قىُ . ثغٛضٔؼَٕٛ ٘مغٝ قطٚع قيبضٞب زض يه ضٚيٝ زيؿه چٙبٖ اؾت وٝ ٔىبٖ ٞٙسؾي آ

 .ٕٞيٗ ٔغّت اؾت

)max(si 

 

 ٘مغٝ قطٚع قيبضٞب زض تىِٙٛٛغي ٔؼِٕٛي  4-2قىُ 

أب زض اغّت زيؿه ٞبي أطٚظي ؾؼي قسٜ ٔىبٖ ٞٙسؾي قطٚع قيبضٞب ثجبي ذظ ضاؾت يه ٔٙحٙي تكىيُ زٞٙس تب ٞس اظ يه قيبض ثٝ قيبض 

ٗ تطتيت ثب وبٞف ظٔبٖ زضً٘ زٚضا٘ي، ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ ٘يع ثٟجٛز ٔي يبثس. ٔجبٚض ٚضز ايٗ ضٚـ يه تىٙيه ؾرت افعاضي اؾت وٝ زض آٖ . ثسي

)(٘مغٝ قطٚع ٞط قيبض ثب قيبض ثؼسي ٘ؿجت ثٝ ٔطوع زيؿه ظاٚيٝ تكىيُ ٔي زٞس وٝ اظ ضاثغٝ 
180

SiMax
r
ثسؾت ٔي آيس  .Si زض 

 .ايٗ ضاثغٝ ظٔبٖ لاظْ ثطاي ضفتٗ ثٝ ؾيّٙسض ٕٞجٛاض ثؼسي اؾت وٝ ثطحؿت ٔيّي ثب٘يٝ ٔي ثبقس

360°               2𝑟           2𝑟𝜃 = 360 × 𝑀𝑎𝑥(𝑠𝑖) 

𝜃             𝑀𝑎𝑥(𝑠𝑖)                                                 

𝜃 =
360

2𝑟
× 𝑀𝑎𝑥(𝑠𝑖) =

180

𝑟
× 𝑀𝑎𝑥(𝑠𝑖) 
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 ثبفط ٚ اثط آٖ زض ؾطػت ػّٕيبت زيؿه- 1-2-3-4

ٝ ٞبي جب٘جي ٚ پطزاظ٘سٜ  ثٝ ػجبضتي .  ثىبض ٔي ضٚز(CPU)ثبفط ثركي اظ حبفظٝ انّي اؾت وٝ ثطاي ايجبز ٕٞبٍٞٙي ثيٗ ؾطػت ػّٕيبت حبفظ

ٝ اي اظ ثبفطٞب . )ثلان ذٛا٘سٜ قسٜ اظ حبفظٝ جب٘جي ثٝ زاذُ آٖ ٔٙتمُ قسٜ ٚ يب ثّٛن زاذُ زض آٖ ضٚي حبفظٝ جب٘جي ٘ٛقتٝ ٔي قٛز ٔجٕٛػ

ٝ اي پيٛؾتٝ زض حبفظٝ ضا تكىيُ ٔي زٞس ٔٙغمٝ ثبفطٞب   ٘بْ (Buffer Pool)وٝ ؾيؿتٓ ثطاي ػّٕيبت ٚضٚزي ٚ ذطٚجي زض٘ظط ٌطفتٝ ٚ ٘بحي

 .زاضز وٝ ٔي تٛا٘س ثٝ يه يب چٙس فبيُ اذتهبل زازٜ قٛز

ٖ ٞب زض ازأٝ قطح زازٜ قسٜ اؾت  .زضثبضٜ ثبفطٞب ٔٛاضز ٚ ٘ىبت ٟٕٔي ٔغطح اؾت وٝ ثطذي اظ آ

 

 :٘حٜٛ ايجبز ٔٙغمٝ ثبفطٞب

 :ثٝ ؾٝ عطيك ٔي تٛاٖ ٔٙغمٝ ثبفطٞب ضا ايجبز وطز

 .ؾيؿتٓ ػبُٔ ثب ثبظ قسٖ فبيُ، الساْ ثٝ ايجبز ٔٙغمٝ ثبفط ٔي وٙس( اِف

ٓ ػبُٔ زضذٛاؾت ايجبز ٔٙغمٝ ثبفط ٔي ٕ٘بيس( ة  .ثب اجطاي يه ٔبوطٚ وٝ اظ ؾيؿت

ُ ٞبي تحت پطزاظـ ٔطتجظ ٔي وٙس ثبفط ضا ( ج ٝ اي اظ حبفظٝ زض ثط٘بٔٝ ٚ اجطاي ٔبوطٚيي وٝ ٔحتٛاي ثبفط ضا ثب فبي ٝ ٘ٛيؽ ثب ايجبز ٘بحي ثط٘بٔ

 .ايجبز ٔي وٙس

 

 :ثبفط اظ ٘ظط ٔحُ تؼجيٝ آٖا٘ٛاع 

ْ افعاضي ٚ ؾرت افعاضي تمؿيٓ ٔي قٛ٘س ٝ اي زض حبفظٝ انّي اؾت وٝ تٛؾظ ؾيؿتٓ . اظ ايٗ زيسٌبٜ ثبفطٞب ثٝ زٚ ٘ٛع ٘ط ْ افعاضي ٘بحي ثبفط ٘ط

ٓ ٞبي ٔسيطيت حبفظٝ زض اذتيبض فبيُ پطزاظ لطاض زازٜ ٔي قٛز ثبفط ؾرت افعاضي ثبفطي زض وٙتطِط زؾتٍبٟٞبي جب٘جي ٔتهُ . ػبُٔ عجك اٍِٛضيت

ٝ ٚيػٜ زض زؾتٍبٜ ٞبي وٙستط ٔثُ وبضت ذٛاٖ ٚ چبپٍط اؾتفبزٜ ٔي قٛز  .ثٝ وبٔپيٛتط اؾت وٝ ث

 

 :ا٘ٛاع ثبفط اظ ٘ظط تؼساز ترهيم ثٝ ثط٘بٔٝ

 .اظ ايٗ زيسٌبٜ ؾٝ ٘ٛع ثبفط ؾبزٜ، ٔضبػف ٚ چٙسٌب٘ٝ ٚجٛز زاضز

 :ثبفطيًٙ ؾبزٜ( اِف

زض حيٗ پط قسٖ ثبفط، پطزاظ٘سٜ ٔؼغُ ثٛزٜ ٚ ِصا وبضآيي . لطاض زازٜ ٔي قٛز( وبضثط)زض ايٗ ٘ٛع ثبفطيًٙ، يه ثبفط زض اذتيبض ثط٘بٔٝ پطزاظقٍط 

ٝ ٞب اؾتفبزٜ وطز. ؾيؿتٓ پبئيٗ ٔي آيس ٝ اي ٔي تٛاٖ اظ ايٗ ظٔبٖ ثطاي ؾبيط ثط٘بٔ  .قىُ ظيط ثيبٍ٘ط ٕٞيٗ ٔغّت اؾت. اِجتٝ زض ٔحيظ چٙسثط٘بٔ

 
اظ ٔحُ ا٘تٟبي ( ظٔبٖ پطزاظـ ثلان )CBزض ايٗ ٘ٛع ثبفطيًٙ، پؽ اظ ذٛا٘سٖ ثّٛن تٛؾظ ٞس ٚ شذيطٜ آٖ زض ثبفط، ٘ٛن ٞس ٚ ا٘ساظٜ : ٟٔٓ

 .ثلان زض قيبض ػجٛض ٔي وٙس
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 :ثبفطيًٙ ٔضبػف( ة

 . ثّٛن ٚ ا٘تمبَ آٖ ثٝ يه ثبفط ٚ پطزاظـ ٔحتٛاي ثبفط زْٚ ٕٞطٚ٘س ا٘جبْ ٔي قٛز(I/O)زض ايٗ ضٚـ، ثٝ وٕه زٚ ثبفط ػُٕ ذٛا٘سٖ 

 . ٚ ا٘جٜٛ تٕبْ ثلان ٞب لاظْ اؾت زٚ ثبفط زض اذتيبض ثط٘بٔٝ لطاض ٌيطز تب ؾطػت ػّٕيبت افعايف يبثس( تطتيجي)زض پطزاظـ پي زضپي 

 

 :زض ٔمبثُ ٘حٜٛ ػّٕىطز ثبفط ٔضبػف آٔسٜ اؾت

 بافر اول     بافر دوم 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 ٝقطط وبضآيي ثبفطيًٙ ٔضبػف آٖ اؾت وٝ ظٔب٘ي وٝ : ٘ىتCPU جٟت پطزاظـ ٔحتٛاي يه ثبفط (CB) ٔهطف ٔي وٙس وٕتط اظ ظٔب٘ي 

ttB لاظْ زاض٘س، يؼٙي bttثب ظٔبٖ )ثبقس وٝ پطزاظ٘سٜ ي ٚضٚزي ـ ذطٚجي ٚ وٙتطِط زيؿه ثطاي ا٘تمبَ ثلان ثٝ ثبفط  bC   يب 

t

GB
CB


 يب 

t

WR
C R

R


 

 

 .اؾت( يه ثلان) ظٔبٖ پطزاظـ ٔحتٛاي ثبفط CB پطزاظـ يه ضوٛضز، CRزض ايٗ ضاثغٝ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ذٛا٘سٖ ٚ شذيطٜ ثّٛن اَٚ فبيُ

 پطزاظـ ثّٛن اَٚ

 ذٛا٘سٖ ٚ شذيطٜ ثّٛن ؾْٛ

. 

. 

. 

  اْ n ذٛا٘سٖ ٚ ا٘تمبَ ثّٛن 

------ 

 ذٛا٘سٖ ٚ شذيطٜ ثّٛن زْٚ

 پطزاظـ ثّٛن زْٚ

. 

. 

. 

  اْ n-1 پطزاظـ ثّٛن
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 اضظيبثي ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ ثب تٛجٝ ثٝ ٘حٜٛ ثبفطيًٙ- 2-2-3-4

 ثبفط ؾبزٜ ٚ پطزاظـ تطتيجي( اِف

 ٔكغَٛ CPU ٚ پطزاظـ ٕٞعٔبٖ ا٘جبْ ٕ٘ي قٛز پؽ اظ ذٛا٘سٖ ٚ ا٘تمبَ ثلان اَٚ زض حبِيىٝ (I/O)زض ايٗ حبِت ثٝ زِيُ آ٘ىٝ ػُٕ ا٘تمبَ 

نجط وطز ٚ ِصا ظٔبٖ ( ٔيّي ثب٘يٝ r2) ٞس اظ ا٘تٟبي ثلان زْٚ ٌصقتٝ اؾت ٚ ثٙبثطايٗ ثطاي ا٘تمبَ آٖ ثلان ثبيس زٚض وبُٔ پطزاظـ آٖ اؾت، 

ttbrذٛا٘سٖ ٞط ثّٛن  2پؽ ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ زض ذٛا٘سٖ تطتيجي فبيُ ثب قطط .  ٔيّي ثب٘يٝ عَٛ ٔي وكسrCB 2ذٛاٞس قس : 

 .ظٔبٖ پطزاظـ ثلان اظ ظٔبٖ ٌطزـ يه زٚض زيؿه اؾت

rb

B
t

tt 2
 

اٌط :  تصوطrCr B 42  ثبقس زض ٔرطج وؿط t ثجبي ttbr 2 ػجبضت ttbr 4زضج ٔي قٛز . 

 

 :ثبفط ؾبزٜ ٚ پطزاظـ ثسٖٚ ٘ظٓ( ة

زض ايٗ حبِت . ٔٙظٛض اظ پطزاظـ ثسٖٚ تطتيت فبيُ ايٗ اؾت وٝ فمظ ذٛا٘سٖ تٕبْ ثٙسٞب ٟٔٓ ٔي ثبقس ِٚي تطتيت ذٛا٘سٖ آٟ٘ب ٟٔٓ ٘يؿت

 پؽ ٘طخ ا٘تمبَ ا٘جٜٛ زض ايٗ حبِت ثب قطط .  زٚض ذٛا٘س2تٕبْ ثلاوٟبي ٔٛجٛز زض يه قيبض ضا ٔيتٛاٖ ثب 

ttB BC ثطاثط اؾت ثب .𝑡′ =
𝑡𝑓×𝐵

2𝑟
 

)(ثبفطيًٙ ٔضبػف ثب ٚجٛز قطط وبضآيي ( ج ttB bC ٜپطزاظـ زِرٛا ٚ : 

ttBٕٞچٙب٘ىٝ زض ثبفط ٔضبػف ٌفتٝ قس قطط وبضآ ثٛزٖ ثبفطيًٙ ٔضبػف  BC  يب 
t

GB
CB


 يب 

t

WR
C R

R


زض ايٗ .  اؾت

حبِت تٕبْ ثلاوٟبي ٔٛجٛز زض قيبض چٝ زض پطزاظـ تطتيجي ٚ چٝ زض پطزاظـ تهبزفي ثب يه زٚض چطذف زيؿه ذٛا٘سٜ ٔي قٛ٘س ٚ ِصا ٘طخ  

 :ا٘تمبَ ا٘جٜٛ ثطاي ثبفط ٔضبػف ثب ٚجٛز قطط وبضآيي آٖ ذٛاٞس ثٛز

T

GB
CB

r

BT
t

f 



 ,

2
 

 :ثبفطيًٙ ٔضبػف ثب ػسْ قطط وبضآيي ٚ پطزاظـ تطتيجي( ز

ttBاٌط قطط وبضا ثٛزٖ ثبفط ٔضبػف ٚجٛز ٘ساقتٝ ثبقس يؼٙي  bC  يب 
t

GB
CB


 يب 

t

WR
C R

R


 زض ايٗ حبِت زض ٞط ثبفط يه ،

أب ٚلتي ٞس ثٝ اثتساي ثلان ؾْٛ ٔي ضؾس ثٝ ػّت ػسْ وبضآيي ٞٙٛظ پطزاظـ ثبفط اَٚ تٕبْ . ثلان لطاض ٌطفتٝ ٚ ٕٞعٔبٖ پطزاظـ ٔي قٛ٘س

ttbrثبيت اعلاػبت  B2پؽ ثطاي ٞط . ٘كسٜ ٚ ِصا ثّٛن ؾْٛ ٕ٘ي تٛا٘س زض ثبفط لطاض ٌيطز 22 تطتيت ٘طخ ا٘تمبَ .  ظٔبٖ لاظْ اؾت ٗ ثسي

 :ا٘جٜٛ ثطاي ثبفط ٔضبػف ثسٖٚ قطط وبضآيي ثبفطيًٙ ٔضبػف ثطاثط اؾت ثب

rCbثب قطط      btt                  
 tttttt Br

B

Br

B

br

B
t










)(2

2

22

2
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ُ ٞب- 5-4  :ؾيؿتٓ فبيُ ٚ آزضؼ زٞي فبي

ؾيؿتٓ فبيُ ثركي اظ ؾيؿتٓ ػبُٔ اؾت وٝ وّيٝ ػّٕيبت ٔطثٛط ثٝ فبيُ ٔب٘ٙس ايجبز، حصف، وپي ٚ ترهيم فضبي حبفظٝ ضا ٔسيطيت 

٘حٜٛ . وبضثط اؾت وٝ زض جبيي اظ حبفظٝ جب٘جي شذيطٜ قسٜ اؾت( ثط٘بٔٝ)اظ عطفي آ٘چٝ زض فبيُ آزضؼ زٞي ٔي قٛز زازٜ ي ٔٛضز٘ظط . ٔي وٙس

 .آزضؼ زٞي آٖ ثٝ ؾغح ثطذٛضز ثب ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي ذبضجي ثؿتٍي زاضز

 تكىيُ قسٜ وٝ جٟت زؾتطؾي ثٝ زازٜ ي شذيطٜ قسٜ ضٚي (A.M: Access Method)ثغٛضوّي ؾيؿتٓ فبيُ اظ زٚ ثرف ٔٙغمي ٚ فيعيىي 

 .زض قىُ ظيط ثيبٍ٘ط ٕٞيٗ ٔغّت اؾت. اؾتفبزٜ ٔي ٌطزز( قبُٔ چٙس حبفظٝ جب٘جي)ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي 

 
ٝ ؾبظي ٔي ذٛٞس ثٝ  زازٜ اي زض ( ثط٘بٔٝ وبضثط)ثط٘بٔٝ پطزاظقٍط فبيُ : زض قىُ فٛق ضٚاَ وبض چٙيٗ اؾت ثٝ وٕه زؾتٛضات يه ظثبٖ ثط٘بٔ

ْ افعاض ٚاؾظ . ٔحيظ فيعيىي زؾتطؾي ٔي يبثس ػُٕ زضيبفت زؾتٛض اظ ثط٘بٔٝ وبضثط ٚ ٔحبؾجٝ آزضؼ فيعيىي ٔحُ زازٜ ي « ؾيؿتٓ فبيُ»٘ط

 .ٔٛضز٘ظط ضا ا٘جبْ ٔي زٞس

ٗ تطتيت اؾت وٝ ثرف ٔٙغمي زضذٛاؾت ٞبي ثط٘بٔٝ وبضثط ٔجٙي ثط ثبظ وطزٖ، ثؿتٗ، ٘ٛقتٗ يب ذٛا٘سٖ فبيُ ضا  ٘حٜٛ ػّٕىطز ؾيؿتٓ فبيُ ثسي

ٝ ٞبي جب٘جي ٔٛجٛز زض ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي ٚ ٕٞچٙيٗ تؼساز ثلان ٞبي فبيُ ٔغّغ . زضيبفت ٔي وٙس ايٗ ثرف اظ تؼساز، ٘ٛع ٚ ظطفيت حبفظ

ٝ اي ثلان ٔي ثيٙس وٝ اظ نفط قٕبضٜ ٌصاضي قسٜ ا٘س. اؾت ثٝ ػجبضتي ثرف ٔٙغفي ثٝ ٞط . زض٘تيجٝ وُ فضبي شذيطٜ ؾبظي ضا ثهٛضت ٔجٕٛػ

 . اذتهبل ٔي زٞس(RBA: Relative Block Address)ثلان يه آزضؼ ٘ؿجي ثلان 

ُ ٞب زض ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي اؾت ثطاي ايٗ ٔٙظٛض ثبيس زضذٛاؾت زضيبفتي . أب ٚظيفٝ ثرف فيعيىي ؾيؿتٓ فبيُ زؾتيبثي فيعيىي ثٝ فبي

(RBA)يبثي .  اظ ثرف ٔٙغمي ضا ثٝ فطأيٙي جٟت نسٚض ثٝ وٙتطِط ضؾب٘ٝ تجسيُ وٙس ٖ ، (Seek)ثرف فيعيىي ؾيؿتٓ فبيُ ثٝ ػُٕ ٔىب

ذٛا٘سٖ ٚ ٘ٛقتٗ ضٚي حبفظٝ جب٘جي ضا  ا٘جبْ زازٜ ٚ اظ ٔكرهبت فيعيىي ٞط حبفظٝ جب٘جي ٔٛجٛز زض ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي ٔثُ تؼساز قيبض زض 

ٗ تطتيت ؾيؿتٓ فبيُ ٔي تٛا٘س ثٝ ٔحُ زازٜ ي ٔٛضز٘ظط ثط٘بٔٝ زؾتطؾي پيسا وٙس. ٞط ؾيّٙسض يب تؼساز ثلان، زض ٞط قيبض ٔغّغ اؾت  .ثسي

 

 :ؾغٛح آزضؼ زٞي- 1-5-4

ِصا ؾٝ ؾغح آزضؼ زٞي ٔرتّف . ٕٞب٘غٛض وٝ ٔغطح قس ؾٝ ؾغح ثطذٛضز ثب فبيُ ثهٛضت وبضثطي، ٔٙغمي ٚ فيعيىي ؾيؿتٓ فبيُ ٚجٛز زاضز

 :٘يع ٔغطح ٔي ٌطزز وٝ زض شيُ آٔسٜ اؾت

 .آزضؼ زٞي زض ؾغح وبضثط ثهٛضت ٔحتٛايي، ٘ؿجي ٚ ؾٕجّيه ٔي ثبقس( اِف

 .زض ايٗ ٘ٛع، وبضثط ٔمساض وّيس انّي ضوٛضز ٔٛضز٘ظطـ ضاجٟت ثبظيبثي اػلاْ ٔي وٙس: آزضؼ زٞي ٔحتٛايي( 1
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زض ايٗ حبِت، وبضثط وُ ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي ضا ثهٛضت ؾبذتبض ذغي زيسٜ وٝ ٞط ضوٛضز قٕبضٜ ٔكرهي زاقتٝ وٝ اظ : آزضؼ زٞي ٘ؿجي( 2

 .وبضثط جٟت جؿتجٛ آزضؼ ٘ؿجي ضوٛضز ٔٛضز٘ظط ضا ٔي زٞس. نفط قطٚع ٔي قٛز

زض ايٗ حبِت حتي فبيُ ٘يع ثٝ وٕه يه اؾٓ ؾٕجّيه زض ثط٘بٔٝ پطزاظقٍط ٔكرم ٚ آزضؼ زٞي : آزضؼ زٞي ؾٕجّيه يب ٕ٘بزي( 3

 .ثٝ ٕٞيٗ تطتيت وبضثطز ضوٛضز ٔٛضز٘ظطـ ضا ٘يع آزضؼ زٞي ٔي وٙس. ٔي ٌطزز

 :آزضؼ زٞي زض ؾغح ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ( ة

زض ايٗ ؾغح، آزضؼ زٞي ٘ؿجي اؾتفبزٜ ٔي قٛز ِٚي آزضؼ ٘ؿجي ثب آزضؼ ٘ؿجي اظ زيس وبضثط، زض ٔحسٚزٜ يه فبيُ ٔكرم نٛضت 

ُ ٞب، ثٝ وُ فضبي شذيطٜ ؾبظي ضا . ٔي پصيطز، تفبٚت زاضز ٖ عٛض وٝ ٌفتٝ قس ثرف ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ ثب تٛجٝ ثٝ اعلاػبتف زضثبضٜ فبي ٕٞب

ٝ اي اظ ثلان زاضاي آزضؼ ٘ؿجي  RBASRBAثهٛضت ٔجٕٛػ )1( ٔي ثيٙس  .S تؼساز وُ ثلان ٞبي ٔٛجٛز زض ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي 

 .اؾت

اٌط آزضؼ زض .  تجسيُ وٙس(RBA)ثغٛضوّي ثرف ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ ثبيس آزضؼ زازٜ قسٜ تٛؾظ ثط٘بٔٝ وبضثط ضا ثٝ آزضؼ ٘ؿجي ثلان 

 اؾتفبزٜ ٔي قٛز ٚ اٌط آزضؼ زض ؾغح وبضثط Look up Tableؾٕجّيه ثبقس، ثطاي تجسيُ فٛق اظ يه جسَٚ ( زض ؾغح وبضثط)ثط٘بٔٝ وبضثط 

پبضأتط ثلان ثٙسي ( عَٛ ضوٛضز فبيُ )R، (عَٛ ثلان )B تجسيُ ٔي ٕ٘بيس وٝ جٟت ايٗ أط اظ RBA٘ؿجي ثبقس ثرف ٔٙغمي آٖ ضا ثٝ 

(Brf) ُآزضؼ قطٚع فبيُ، تؼساز ثلان ٞبي فبي ،(b) ٖتؼساز ضوٛضزٞبي آ ٚ (n)غ. اؾتفبزٜ ٔي قٛز 

 

 :آزضؼ زٞي زض ؾغح فيعيىي ؾيؿتٓ فبيُ( ج

آزضؼ فيعيىي قبُٔ .  حبنُ اظ ثرف ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ ضا ثٝ آزضؼ فيعيىي تجسيُ ٔي وٙسRBAثرف فيعيىي ؾيؿتٓ فبيُ آزضؼ 

 .، قٕبضٜ اؾتٛا٘ٝ، قيبض اظ اؾتٛا٘ٝ، ثلان اظ قيبض ٚ قٕبضٜ ضوٛضز زض حبِت ثلان ثٙسي ٘كسٜ اؾت(Volume)قٕبضٜ زضايٛ 

َ٘كب٘ي زٞي زض ؾغح ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ چٍٛ٘ٝ اؾت؟: ٔثب 

 ٞط ؾٝ ٔٛضز( 4 آزضؼ زٞي ٔحتٛايي ( 3 آزضؼ زٞي ٕ٘بزي( 2  آزضؼ زٞي ٘ؿجي (1

زض ؾغح ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ، آزضؼ زٞي ٔؼٕٛلاً ثهٛضت ٘ؿجي اؾت« 1»ٌعيٙٝ :  پبؾد. 

َثبقس زض ثرف ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ اظ جسَٚ ٕ٘بزٞب ... اٌط آزضؼ زض ثط٘بٔٝ پطزاظقٍط فبيُ ثهٛضت : ٔثب(Look up) ُثطاي تجسي 

 .آزضؼ اؾتفبزٜ ٔي قٛز

 ٞيچىساْ( 4  آزضؼ ٔحتٛايي( 3  آزضؼ ٕ٘بزي( 2 آزضؼ ٘ؿجي( 1

2»ٌعيٙٝ :  پبؾد» 

َثرف فيعيىي ؾيؿتٓ فبيُ: ٔثب: 

    تجسيُ ٔي وٙسRBAآزضؼ ٕ٘بزي ضا ثٝ ( 1

2 )RBAضا ثٝ آزضؼ ٘ؿجي تجسيُ ٔي وٙس . 

 . آزضؼ ؾٕجّيه ثلان ضا ثٝ آزضؼ فيعيىي تجسيُ ٔي وٙس( 3

 آزضؼ ٘ؿجي ثلان ضا ثٝ آزضؼ فيعيىي تجسيُ ٔي وٙس( 4

ثرف ٔٙغمي ؾيؿتٓ فبيُ، آزضؼ ٘ؿجي ضا ثٝ « 4»ٌعيٙٝ :  پبؾدPBA ثرف فيعيىي ٘يع ٚ RBAضا ثٝ آزضؼ فيعيىي تجسيُ ٔي وٙس . 
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 :تجسيُ آزضؼ زض ؾيؿتٓ فبيُ- 5-4- 2

ٝ ٞبي جب٘جي ٔٛجٛز زض ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي ٚ آزضؼ ٘ؿجي ثلان   ٚ حبفظٝ جب٘جي حبٚي ثلاوي وٝ (RBA)ثب تٛجٝ ثٝ ٔكرهبت حبفظ

RBAزضٟ٘بيت ثب  تٛجٝ ثٝ ٔكرهبت ؾرت افعاضي .  آٖ ٔكرم قسٜ يبفتٝ ٚ ٔحُ آٖ ٘ؿجت ثٝ قطٚع حبفظٝ جب٘جي ٔحبؾجٝ ٔي ٌطزز

 .آٖ حبفظٝ جب٘جي، آزضؼ فيعيىي زازٜ اي ٔٛضز٘ظط ثسؾت ٔي آيس

َٞبي جب٘جي ظيط ٔٛجٛز اؾت: 1ٔثب ٝ  .زض يه ٔحيظ شذيطٜ ؾبظي، حبفظ

 . ٞط حبفظٝ جب٘جي ضا ثسؾت آٚضيسRBAحسٚز ( اِف

 . ضا ثسؾت آٚضيسRBA= 22476آزضؼ فيعيىي زازٜ اي زاضاي ( ة

 آٖ ضا ٔحبؾجٝ (RBA)آزضؼ ٘ؿجي ثّٛن .  ٚالغ اؾتxDiskحبفظٝ  5ثّٛن قٕبضٜ  12، قيبض قٕبضٜ 4زازٜ اي زض ؾيّٙسض قٕبضٜ ( ج

 .وٙيس

 
ي ضا ثسؾت ٔي آٚضيٓةاثتسا تؼساز ثلان ٞط حبفظٝ جبٖ:  پبؾد :( تؼساز ثلاوٟبي ٞط قيبضx تؼساز قيبض x تؼساز ثلاوٟب= تؼساز ؾيّٙسض ) 

 

Drum=1*128*16=2048 

Disk1=100*40*8=3200 

Disk2=100*20*8=1600 

------------------------------ 

 (s)تؼساز وُ ثلاوٟب52096=2048+32000+16000*2=

𝑅𝐵𝐴𝐸𝑂𝐷  𝑅𝐵𝐴BOD نام حافظه  

2047 0 Drum1 

2048+2047=4095 2048 Drum2 

4096+31999=36095 4096 Disk1 

36096+15999=52095 36096 Disk2 

 

 . ٔؼّْٛ قٛز Disk1ثطاي ثسؾت آٚضزٖ لؿٕت ة ٔي ثبيؿت ٔحُ ثلان اظ قطٚع 

𝑅𝐵𝐴𝑟𝑒𝑐 = 𝑅𝐵𝐴𝐵𝑂𝐷 + 𝑅𝐵𝐴𝑖  

𝑅𝐵𝐴𝐼 ذٛاٞس ثٛز وٝ اظ ضاثغٝ 𝑅𝐵𝐴 𝑖وٝ ثسيٗ ٔٙظٛض ٔحُ ثلان ٔٛضز ٘ظطاظ اثتساي ضؾب٘ٝ   = 𝑅𝐵𝐴𝑅𝐸𝐶 + 𝑅𝐵𝐴𝐵𝑂𝐷ثسؾت ٔي آيس . 

ثطاي يبفتٗ ٔحُ فيعيىي زازٜ ي ٔٛضز٘ظط ( زض آٖ لطاض زاضز 22476وٝ زازٜ ي زاضاي قٕبضٜ ي  )Disk1زض ٔطحّٝ ثؼس ثبيس اظ ٚيػٌي ٞبي 

 :ثّٛن جب ٔي ٌيطز ٚ ِصا 320يؼٙي ٞط ؾيّٙسض . ثّٛن زاضز 8قيبض ٚ ٞط قيبض  40 زاضاي Disk1چٖٛ ٞط ؾيّٙسض . اؾتفبزٜ وطز

57
320

18380)(mod
# 



















b

ttbRBAi
C  
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 :ثطاي ثسؾت آٚضزٖ قٕبضٜ قيبض ٔيجبيؿت اظ ضاثغٝ ظيط اؾتفبزٜ وطز

𝑡# =  
𝑅𝐵𝐴𝑖 𝑚𝑜𝑑  𝑡 × 𝑏 

𝑏
  

 :ٕٞچٙيٗ ثطاي ثسؾت آٚضزٖ قٕبضٜ ثلان اظ ضاثغٝ ظيط اؾتفبزٜ ٔيكٛز

𝑏𝑙𝑘# = 𝑅𝐵𝐴𝑖 𝑚𝑜𝑑 𝑏 

 

 

18380             320 

  - <====     57           18240 قٕبضٜ ؾيّٙسض 

140 

 

140            8 

     <====    17          136- قٕبضٜ قيبض 

 <======    4  قٕبضٜ ثلان 

 

حبفظٝ ( پٙجبٜ ٚ ٞكتٓ )57ؾيّٙسض قٕبضٜ ي ( قيبض ٞجسٞٓ )17ٚالغ زض قيبض قٕبضٜ ( ثّٛن پٙجٓ )4زازٜ ي ٔٛضز٘ظط زض ثّٛن قٕبضٜ 

Disk1ٚالغ اؾت . 

 .ػىؽ ٔطاحُ فٛق عي ٔي قٛز( ج

 .ثّٛن زاضز 8ثّٛن ثٛزٜ ٚ ٞط قيبض  160 زاضاي Disk2تٛجٝ قٛز ٞط ؾيّٙسض 

 

A          8                                                      b       160 

            12                                                                   4 

5                                                                101 

A= (8*12)+5=101 

B=(4*160)+101=741         

RBA (REC)=RBA(XDISK )+RBA  

36096+741=36837 

 

َفبيُ : 2ٔثبfُٔاظ عطفي زض . ثبيت زض ؾغح زيؿه شذيطٜ قسٜ ا٘س 1000ثبيتي اؾت وٝ زض لبِت ثّٛن ٞبي  500ضوٛضز ٔٙغمي  7 قب

ٝ اي پيٛؾتٝ اظ حبفظٝ شذيطٜ قسٜ اؾت 4ٞط قيبض   5(  قطٚع فبيRBAُ)اٌط آزضؼ اِٚيٗ ثّٛن فبيُ . ثّٛن جبي ٔي ٌيطز ٚ فبيُ زض ٘بحي

 :ٔغّٛثؿت. ثبقس

 . حبٚي ضوٛضز قكٓ ٘ؿجت ثٝ اثتساي فبيRBAُ( ة.  ثبيت قطٚع ضوٛضز قكٓ( اِف

2( اِف:  پبؾد
R

B
Bfr ضوٛضز زاضز 2 ٞط ثّٛن. 
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 . ٔي ثبقٙسfزض قىُ فٛق، ضوٛضزٞبي ٞبقٛضذٛضزٜ ٔطثٛط ثٝ فبيُ 

 .آغبظ ٔي قٛز 2500 اظ ثبيت fضوٛضز قكٓ فبيُ 

ثبيت قطٚع ضوٛضز = (𝑖 − 1) × 𝑅 

)16(2500500             (اِف)  

𝐵𝐹 =  
𝐵

𝑅
 =  

1000

500
 = 2 

 : ٚالغ اؾت ٚ ِصا2Bيؼٙي ( ثّٛن ؾْٛ )2زض ثّٛن قٕبضٜ ( 5ضوٛضز قٕبضٜ )ثب تٛجٝ ثٝ قىُ ضؾٓ قسٜ ٚ ضوٛضز قكٓ ( ة

𝑅𝐵𝐴𝐼 =  
𝑖 − 1

𝐵𝑓
 = 𝑅𝐵𝐴𝑖 = ضوٛضز قكٓ   

6 − 1

2
 = 2 

  . ٚالغ اؾت7Bيؼٙي  7ثبظ ٞٓ اظ قىُ ٘تيجٝ ٔي قٛز ضوٛضز قكٓ زض ثّٛن قٕبضٜ ( ج

𝑅𝐵𝐴𝑟𝑒𝑐 = 𝑅𝐵𝐴𝐵𝑂𝐷 + 𝑅𝐵𝐴𝑖 = 5 + 2 = 7 

 

 ٝفبيُ : 1 ٘ىتf حبٚي ضوٛضزٞبي R ثبيتي زض لبِت ثّٛن ٞبي Bاٌط .  ثبيتي زض ؾغح قيبضٞبي زيؿه شذيطٜ قسٜ ا٘سRBA ُقطٚع لبث 

 :زاضيٓ.  ثّٛن ٚجٛز زاقتٝ ثبقسTf ٚ زض ٞط قيبضaثطاثط 

Ri   اiْ ثبيت قطٚع ضوٛضز )1(

RBAi
Bfr

i
RBA 







 


1
 i حبٚي ضوٛضز 

RBA=𝑅𝐵𝐴𝐵𝑂𝐷 + 𝑅𝐵𝐴𝑖 حبٚي ضوٛضز i اْ ٘ؿجت ثٝ اِٚيٗ ثّٛن زيؿهrecRBA 

 

 ٝثطاثط ( قٕبضٜ ٔٛجٛز زض ٞط ؾيّٙسض)اٌط تؼساز ضٚيٝ ( 1ضٚـ زيٍط حُ ٔثبَ  ):2 ٘ىتt ٞط قيبض ٚ biآزضؼ فيعيىي . ثّٛن زاقتٝ ثبقس

)b,t,C(يه ثّٛن ثٝ فطْ   اظ ( قٕبضٜ ثّٛن ٘ؿجت ثٝ اَٚ آٖ قيبض، قٕبضٜ قيبض ٘ؿجت ثٝ اَٚ آٖ ؾيّٙسض، قٕبضٜ ؾيّٙسض) يؼٙي

ٝ ٞبي ظيط ثسؾت ٔي آيس  : ضاثغ
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َزض نٛضتي وٝ . ثبيت اؾت 100ثبيتي حبٚي ضوٛضزٞبي  400ثّٛن =  5ٞط قيبض زيؿه زاضاي : ٔثبRBA ُثبقس ٚ  3 قطٚع فبي

 . ضا ثسؾت آٚضيس(#BLK)اْ ثبقس، قٕبضٜ ثّٛن ٔٛضز٘ظط 31ضوٛضز ٔٛضز٘ظط ضوٛز 

7
4

131)1(
4 







 








 


Bfr

i
RBA

R

B
Bfr i 

 537 mod)(bmod)RBARBA(BLK iBOFi 
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 :اظ ضٚي قيبض ٘يع چٙيٗ ٔي قٛز

  قيبض نفط                 قيبض يه             قيبض زٚ                       

    B7 B6 B5 B4 B3 B2 B1 B0    

 

 .ٚالغ اؾت( ثّٛن قٕبضٜ نفط) زض قيبض زٚ 7Bٕٞچٙبٖ وٝ زيسٜ ٔي قٛز 

 

َثبيتي ٔٛجٛز اؾت ٚ  800ٚ ثلان ٞبي  200فبيّي زاضاي ضوٛضزٞبي ٔٙغمي : ٔثبRBA ُوبضثط زضذٛاؾت . ٔي ثبقس 21 قطٚع فبي

  حبٚي ايٗ ضوٛضز وساْ اؾت؟RBA. ذٛا٘سٖ ضوٛضز پب٘عزٞٓ فبيُ ضا ٕ٘ٛزٜ اؾت

1 )24   2 )23   3 )22   4 )25 

1»ٌعيٙٝ :  پبؾد» 
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𝑅𝐵𝐴𝑟𝑒𝑐 = 𝑅𝐵𝐴𝐵𝑂𝐷 + 𝑅𝐵𝐴𝑖 = 21 + 3 = 24 

 
25 24    23 22 21 

  

R16 R15 R14 R13 R12 R11 R10 R9 R8 R7 R6 R5 R4 R3 R2 R1 

 

َوبضثطي زض يه ثط٘بٔٝ ثٝ ظثبٖ پبؾىبَ ٘ٛقتٝ اؾت (ٔثب: 
Seek (myfile , 8 ) 

Read (myfile , my  area) 

R=500  ٚ 𝑅𝐵𝐴𝐵𝑂𝐹ٚ ثبيت   B=1000اٌط ثبيت  =  :ػجبضت اؾت اظ 𝑅𝐵𝐴𝑅𝐸𝐶  ثبقس 10

𝑅𝐵𝐴I =  
i − 1

BF
 =  

i − 1

B
R

 =  
i − 1 ∗ R

B
  

===>  𝑅𝐵𝐴𝑖 =  
 8−1 ∗500

1000
 = 3 

===>  𝑅𝐵𝐴𝑅𝐸𝐶 = 𝑅𝐵𝐴𝐵𝑂𝐹 + 𝑅𝐵𝐴𝑖 = 10 + 3 = 13 
َزض يه فبيُ ثب ٔكرهبت ظيط ٔغّٛة اؾت  (ٔثبRBA ضوٛضز چٟبضْ ؟ 

 عَٛ ضوٛضز = 500

 عَٛ ثلان = 1000

8 =RBA (BOF) 
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RBA (REC)=8+1=9 



29 

 

 َثبيت ٔٛجٛز اؾت وبضثط زض ذٛاؾت ذٛا٘سٖ ضوٛضز ؾيعزٞٓ فبيُ ضا وطزٜ اؾت 800 ٚ عَٛ ٞط ثلان 200فبيّي ثب عَٛ ٔٙغمي   (ٔثب 

RBA   حبٚي ايٗ ضوٛضز چٝ ذٛاٞس ثٛز ؟RBA  ُٔي ثبقس 21 قطٚع  فبي . 
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RBA  ٘ؿجي +RBA  ُقطٚع فبي 
21+3=24 

 
 

َاٌط (ٔثبRBA (BOF) =10  ٚR=500  ٚ   B=1000  ثبقس .RBA (REC) زؾتٛض Seek (fp1 ,12 ) وساْ اؾت ؟  

  (i=12)اظزٞٓ .  يؼٙي ضوٛضز زٚSeek (fp1 .12 )زؾتٛض  
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𝑅𝐵𝐴rec = RBABOF + RBAi = 10 + 5 = 15 

 

َفطو وٙيس فبيّي زاضيٓ وٝ ضٚي زيؿىي ثبثت ثب ٔكرهبت ظيط شذيطٜ قسٜ اؾت ؟ (ٔثب 

 

 تؼساز ثلان زض قيبض  تؼساز قيبض زض ؾيّٙسض  تؼساز ؾيّٙسض

300 40 5 
 

  ثبقس ٔؼيٗ وٙيس زض ازضؼ فيعيىي ثلان ٔٛضز ٘ظط قٕبضٜ قيبض وساْ اؾت ؟120111اٌط ازضؼ ٘ؿجي ثلاوي ثطاثط 

 (قٕبضٜ ؾيّٙسض ٚ قٕبضٜ قيبض اظ نفط قطٚع ٔي ٌطزز  )
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